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گازوئيل توسط پمپ مخصوص از مخزن اصلى مخزن هاى گازوئيل و انبساط
گازوئيل به مخزن روزانه منتقل مى شود.

به  ثقلى  به طور  را  گازوئيل  روزانه،  مخزن  سرريز  لوله 
مخزن اصلى بر مى گرداند. در مسير اين لوله هيچ شير يا 

مانع نبايد وجود داشته باشد.
مخزن روزانه بايد لوله ى هواكش مستقل داشته باشد 

و دهانه انتهايى آن در هواى خارج قرار بگيرد.
سياه  فولادى  ورق  از  معمولاً  گازوئيل  مخازن  جنس 

است.
ساخت مخزن گازوئيل با ورق فولادى گالوانيزه مجاز 

نيست. 
مخازن گازوئيل فولادى را به صورت استوانه خوابيده 

(افقى) مى سازند.
شير  با  تخليه  لوله  داراى  بايد  گازوئيل  روزانه  مخزن 

بدون نشتى باشد.
بر روى لوله مكش پمپ گازوئيل مخزن روزانه صافى 

(فيلتر) گازوئيل نصب مى شود.

انواع مخزن گازوئيل از نظر محل نصب
زير زمينى (دفنى)

روزمينى در خارج از ساختمان
روزمينى داخل ساختمان

مخزن زير زمينى (دفنى) گازوئيل بايد مشخصات زير 
را دارا باشد:

تمام لوله ها از قسمت بالا به آن متصل شوند.
وسيله اى براى اندازه گيرى سطح گازوئيل داشته باشد.

داراى لوله هواكش (ونت) باشد.
مخزن فولادى اتصال زمين داشته باشد.

حداكثر ظرفيت مخزن يا مخازن گازوئيل روزمينى در 
محوطه ساختمان 2500 ليتر است.

حداكثر ظرفيت مخزن يا مخازن گازوئيل داخل ساختمان 
كه يك مشعل را تغذيه مى كند 2500 ليتر است.

ساختمان كه  مخازن گازوئيل داخل  حداكثر ظرفيت 
چند مشعل را تغذيه مى كند 5000 ليتر است.

حداكثر گنجايش مخزن روزانه ى گازوئيل 240 ليتر است.
حداقل فاصله مخزن گازوئيل از مشعل 2 متر است.

مخزن گازوئيل داراى لوله پركن و لوله هواكش است 
كه دهانه انتهايى اين لوله ها بايد در خارج ساختمان قرار 

گيرد.
مخزن گازوئيل روزمينى در محوطه بايد در برابر عوامل 
جوى مانند برف و باران و در برابر صدمات فيزيكى محفوظ 

باشد.
لوله هاى  يا  سطح نما  شيشه اى  لوله هاى  از  استفاده 
مجاز  گازوئيل  مقدار  اندازه گيرى  براى  شفاف  پلاستيكى 

نيست. 
مخزن روزانه گازوئيل بين مخزن اصلى و مشعل نصب 

مى شود.
مخزن روزانه گازوئيل بايد از مخزن اصلى بالاتر قرار 

بگيرد. 

تذكر: با پايين آمدن سطح گازوئيل در مخزن روزانه 
گازوئيل  پمپ  به  شدن  روشن  فرمان  سطح،  كننده  كنترل 
سطح  كننده  كنترل  روزانه  مخزن  شدن  پر  با  و  مى دهد  را 
گازوئيل، بالا آمده و قطع مى شود، در نتيجه پمپ گازوئيل 

خاموش مى شود. 
پمپ گازوئيل از نوع مخصوص مى باشد و استفاده از پمپ هاى 

آب مجاز نيست.

فروش  مراكز  يا  اينترنت  به  مراجعه  با  تحقيق: 
تجهيزات تاسيساتى در خصوص پمپ گازوئيل (نوع پمپ، 
مشخصات فنى پمپ، نكات فنى و ايمنى در كاربرد و نصب 
و ...) تحقيق نماييد و گزارش آن را در كلاس ارائه كنيد. 
نتيجه تحقيق كلاس مى تواند به صورت روزنامه ديوارى، 
هنرجويان  تمام  اختيار  در  و  شود  آورده  در   ... و  كتابچه 

قرار بگيرد.
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لوله كشى گازوئيل
نصب صافى (فيلتر) بر روى لوله ى رفت گازوئيل قبل 
از مشعل و نصب شير فلكه كشويى قبل از صافى گازوئيل 

ضرورى است.
زيرزمينى  مخزن  بالاى  به  كه  گازوئيل  رفت  لوله 
گازوئيل متصل مى شود بايد تا 10 سانتى مترى بالاى كف 

مخزن ادامه داشته باشد.
گازوئيل  مخزن  سمت  به  بايد  گازوئيل  رفت  لوله 

زيرزمينى شيب داشته باشد.
لوله رفت گازوئيل در ارتفاع 10 سانتى مترى كف مخزن 

گازوئيل روزمينى در خارج ساختمان متصل مى شود.
بر روى لوله رفت گازوئيل روزمينى در خارج ساختمان 

بايد شير فلكه كشويى در نزديكى مخزن نصب شود.
در زير لوله رفت گازوئيل به مشعل، شير تخليه جهت 
تخليه قطرات آب موجود در گازوئيل نصب مى شود. اين 
بسته  درپوش  آن  روى  بر  و  باشد  نشت  بدون  بايد  شير 

شود.
بر روى لوله برگشت گازوئيل از مشعل به مخزن فقط 

شير يك طرفه نصب مى شود.
لوله برگشت گازوئيل مازاد مشعل بايد از بالاى مخزن 
گازوئيل وارد شده و تا 10 سانتى مترى كف مخزن ادامه 

داشته باشد.
خارج  در  بايد  گازوئيل  مخزن  هواكش  لوله  انتهاى 
ساختمان قرار بگيرد و بر روى دهانه ى آن تورى مقاوم در 

برابر زنگ زدگى نصب شود.
انتهاى لوله هواكش مخزن گازوئيل حداقل 50cm از 

انتهاى لوله پركن مخزن گازوئيل بالاتر نصب شود.
لوله هواكش مخزن گازوئيل بايد به سمت مخزن شيب 

داشته باشد.
بازشوى  هيچ  زير  نبايد  گازوئيل  مخزن  هواكش  لوله 
ساختمان نظير در و پنجره قرار بگيرد و حداقل 60cm از 

بازشوها بايد فاصله داشته باشد.

اگر انتهاى لوله هواكش مخزن از ديوار ساختمان 
اطراف  محوطه  زمين  از   3m حداقل  بايد  شود  خارج 

ساختمان و يا هر معبر ديگر بالاتر باشد.
لوله پركن گازوئيل بايد در خارج ساختمان در جايى 
و  گردد  نصب  شود  انجام  سهولت  به  مخزن  پركردن  كه 

دهانه آن داراى درپوش باشد.
قسمت  از  و  دارد  شيب  مخزن  سمت  به  پركن  لوله 
بالا به مخزن گازوئيل وارد شود و تا 10 سانتى مترى كف 

مخزن ادامه داشته باشد.
اگر دو مخزن داراى يك لوله پركن باشد بايد بر روى 
لوله پركن انشعابى هر مخزن يك شير فلكه كشويى نصب 

شود و سطح بالاى دو مخزن در يك تراز قرار گيرد.
انتهاى لوله پركن گازوئيل مخزن حداقل 60cm از هر 

بازشوى ساختمان فاصله داشته باشد.
در پايين ترين قسمت مخزن گازوئيل، نصب شير تخليه 

بدون نشت ضرورت دارد.
انواع سيستم تغذيه مشعل

سيستم مكشى
سيستم ريزشى
سيستم سيفونى

در سيستم تغذيه مكشى مشعل بالاتر از مخزن گازوئيل 
قرار مى گيرد و حداكثر ارتفاع مكش پمپ گازوئيل مشعل 

4/5 متر مى باشد.
در سيستم تغذيه مكشى لوله رفت و برگشت بايد نصب 
و لوله كشى آن به صورت خم و جوش اجرا گردد و لوله 

رفت و برگشت گازوئيل از قسمت بالا وارد مخزن شود.
داخل  رفت  لوله  انتهاى  در  مكشى  تغذيه  سيستم  در 
مخزن  كف   10cm ارتفاع  در  ساچمه اى  سوپاپ  مخزن 

نصب مى شود.

يك طرفه  شير  شبيه  عملكردى  داراى  سوپاپ  تذكر: 
است و از برگشت گازوئيل از لوله رفت به مخزن گازوئيل 

جلوگيرى مى كند.
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در سيستم تغذيه ريزشى مشعل، مخزن گازوئيل 
از مشعل بالاتر قرار مى گيرد و سطح گازوئيل داخل مخزن 

حداكثر 3/5 متر بالاتر از محور پمپ مشعل است.
حداقل  ريزشى  تغذيه  سيستم  در  گازوئيل  رفت  لوله 

10 سانتى متر از كف مخزن بالاتر قرار مى گيرد.
گازوئيل  برگشت  لوله  به  ريزشى  تغذيه  سيستم  در 
نيازى نمى باشد و لوله كشى گازوئيل به روش خم و جوش 

اجرا مى شود. 
بالاتر  مشعل  از  سيفونى  سيستم  در  گازوئيل  مخزن 

قرار مى گيرد.
در سيستم تغذيه سيفونى لوله رفت و برگشت گازوئيل 

از بالاى مخزن به روش خم و جوش اجرا مى گردد.
بر روى انتهاى لوله رفت درون مخزن، سوپاپ ساچمه اى 

10 سانتى متر بالاتر از كف مخزن نصب مى شود.
پرسش: سيستم تغذيه مشعل هنرستان شما از كدام 

نوع است؟ (در صورت گازوئيلى بودن مشعل)
پرسش: آيا سيستم مشعل هنرستان بر اساس شرايط 

اين درس اجرا شده است؟

 t زمان كار مشعل در طول شبانه روز مى باشد. 
مشعل در تمام طول 24 ساعت كار نمى كند و با گرم شدن 

آب ديگ خاموش مى شود.
مشعل گازوئيلى در ساختمان هاى مسكونى در شبانه 

روز 16 ساعت كار مى كنند.
 اين زمان در ساختمان تجارى 12ساعت و ساختمان هاى 

ادارى10 ساعت در شبانه روز مى باشد.

تذكر: براى پاسخگويى به اين دو پرسش با هماهنگى 
سرپرست محترم كارگاه به همراه هنر آموز محترم كارگاه 
تاسيسات حرارتى از محل نصب مخزن و موتورخانه هنرستان 

بازديد كنيد.
محاسبه حجم مخزن گازوئيل

مصرفى  سوخت  ذخيره  براى  معمولاً  را  مخزن  حجم 
يك ماهه مشعل محاسبه مى كنند و از رابطه زير به  دست 

مى آورند.
V G t1 30   


در اين رابطه G ميزان مصرف مشعل يا ظرفيت نازل 

kg است.
hr

مشعل گازوئيلى برحسب 

 kg/
lit

0 8 آن  مقدار  كه  گازوئيل  مخصوص  جرم   

مى باشد.

تمرين: ظرفيت گرمايى مشعل گازوئيلى ساختمانى 

kcal است. 
kg

9800 kcal و ارزش گرمايى گازوئيل 
hr

196000

ذخيره  براى  را  ادارى  ساختمان  اين  گازوئيل  مخزن  حجم 
يك ماه محاسبه كنيد.

                  V G t1 30   
       

kgG ?
hr

   
      

kg/
lit

0 8 

t hr10

HG به 
A

1 مقدار مصرف سوخت مشعل (G) را از رابطه 
دست مى آوريم.

               
HG
A

1
    

kcalH
hr1 196000

     
kcalA
kg

9800
   

kcal
kghrG kcal hr

kg

196000
20

9800
 

ظرفيت نازل يا مصرف سوخت اين مشعل در هر ساعت 20 
كيلوگرم است.

V lit
/ /
1 20 1 10 3020 10 30 7500

0 8 0 8
  

     

تمرين: ظرفيت ديگ آب             گرم يك ساختمان تجارى 

kcal مى باشد. اگر راندمان مشعل گازوئيلى ٪75 
hr

300000

مخزن  حجم  باشد،   kcal
kg

9800 گازوئيل  گرمايى  ارزش  و 

گازوئيل اين ساختمان چند ليتر است؟

10000



140

تاسيسات حرارتى ـ كتاب كار

                                            
V G t1 30   

        
kgG ?
hr


       

kg/
lit

0 8 

t hr12

H ?1             
kcalA
kg

9800            
HG
A

1

BHH1  
H) را بايد از رابطه  )1 ظرفيت گرمايى مشعل 

به دست مى آوريم.

            
BHH1           B

kcalH
hr

300000
         

%7 

                                                                                kcalH
/ hr1

300000 428571
0 7

  ظرفيت مشعل:

                                                                                  
kgG /
hr

428571 43 73
9800

  ظرفيت نازل مشعل:

                                                                       

V /
/
143 73 12 30

0 8
    حجم :

V G t1 45   


تمرين: ظرفيت گرمايى مشعل گازوئيلى ساختمانى 
180kw مى باشد. 

حجم مخزن گازوئيلى اين ساختمان را براى ذخيره دو ماهه 

kj است.)
kg

40100 محاسبه كنيد. (ارزش گرمايى گازوئيل 

      V G t1 60   
       

kgG ?
hr


        

kg/
lit

0 8 

t hr16

                 HG
A

1
            

kjH kw
s

180 180 

ظرفيت گرمايى مشعل 180 كيلووات يا 180 كيلوژول بر 

)kj تبديل  )
hr

ثانيه است كه بايد آن را به كيلوژول بر ساعت 

كنيم، براى اين كار آن را در 3600 ضرب مى كنيم.

                 

kjH
hr1 180 3600 648000  

kj
kghrG /kj hr

kg

648000
16 15

40100
 

V / lit
/
116 15 16 60 19380

0 8
    

ساختمان  يك  گازوئيل  مخزن  حجم  تمرين: 
مسكونى كه براى ذخيره يك ماهه محاسبه شده است برابر 

lit 18000مى باشد. 

ظرفيت گرمايى مشعل اين ساختمان را بدست آوريد. (ارزش 

kcal است)
kg

9800 گرمايى گازوئيل

                                V G t1 30   
      

 V lit18000       kgG ?
hr



        
t 16

        
kg/
lit

0 8 

                            G
/
118000 16 30

0 8
   

        
G

/
48018000
0 8

 

تمرين: حجم مخزن گازوئيل ساختمان مسكونى كه 

kg مى باشد را براى ذخيره 
hr

30 مصرف سوخت مشعل آن 
45 روز محاسبه كنيد.

                                   
V G t1 45   

       
kgG
hr

30
      

kg/
lit

0 8 

t hr16

kgV hrkghr /
lit

130 16 45
0 8

   

       
kg litV hr
hr kg

1030 16 45
8

   

              
V lit27000

 يادآورى: 

             
            دور در دور                 نزديك در نزديك     

5

5
400000

40

40

18000 lit

10000
400000
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تمرين: ظرفيت گرمايى مشعل گازوئيلى ساختمان 
تجارى 285kw مى باشد. حجم مخزن گازوئيل براى ذخيره 
گرمايى  ارزش  كنيد.  محاسبه  را  ساختمان  اين  ماهه  دو 

kcal است. (جواب: 22500 ليتر)
kg

9800 گازوئيل 

مى باشد.   lit
hr

25 مشعلى  نازل  ظرفيت  تمرين: 
حجم مخزن گازوئيل براى ذخيره 45 روز سوخت ساختمان 
متر  برحسب  را  دارد  قرار  آن  در  مشعل  اين  كه  مسكونى 

( m318 مكعب محاسبه كنيد. (جواب: 

G18000 600 
                 

kgG
hr

18000 30
600

 

kg مى باشد 
hr

30 ظرفيت نازل يا مصرف گازوئيل اين مشعل 

 HG
A

1 كه با استفاده از آن ظرفيت گرمايى مشعل از رابطه 
قابل محاسبه است.

                                    HG
A

1
               

kgG
hr

30
   

 
kcalH ?
hr1            

kcalA
kg

9800

            Hkg
kcalhr
kg

130
9800



       

kcalH
hr1 294000

تمرين: حجم مخزن گازوئيل ساختمان مسكونى كه 

kg مى باشد را براى ذخيره يك 
hr

5 ظرفيت نازل مشعل آن 

ماهه محاسبه كنيد. (جواب: 3000 ليتر)

است.   5GPH مشعلى  گازوئيل  مصرف  تمرين: 
مشعل  اين  كه  ادارى  ساختمان  گازوئيل  مخزن  حجم 
كنيد.                             محاسبه  روز  ذخير20  براى  را  دارد  قرار  آن  در 

(جواب: 3785 ليتر)

انتخاب مخزن گازوئيل:
به  مراجعه  با  گازوئيل  مخزن  حجم  محاسبه  از  پس 
مى توانيم  مخازن  كننده  توليد  شركت هاى  كاتالوگ 

مشخصات مخزن ذخيره گازوئيل را به دست آوريم. 
در جدول و شكل 1-8 كتاب اصلى مشخصات مخزن 
شده  ارائه  كارخانجات  از  يكى  توسط  توليدى  گازوئيل 
آمده  ليتر  حسب  بر  مخزن  ظرفيت  اول  ستون  در  است. 
است، اگر حجم مخزن مورد نظر در جدول نباشد، حجم 

مخزن بزرگتر را انتخاب كنيد. 
محاسبه  ليتر  را 1850  مخزن  حجم  اگر  مثال  به طور 

كرده ايد بايد مخزن دوهزار ليترى را انتخاب كنيد. 
ارائه  آن  مشخصات  جدول  اين  در  كه  سوخت  مخزن 
سياه  فولادى  ورق  از  و  افقى  استوانه  شكل  به  است  شده 

ساخته شده است. 
تذكر: هر گالن برابر 3/785 ليتر است.
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تمرين: حجم مخزن گازوئيل ساختمانى 2500 ليتر 
مى باشد، مشخصات مخزن را بدست آوريد.

حل:
با مراجعه به جدول 1-8 كتاب اصلى حجم مخزن 3000 

  2/3m 1/3و طول آنmليترى انتخاب مى شود، كه قطر آن
و ضخامت ورق فولادى آن 3mm مى باشد. قطر لوله پركن 

 "( ) mm2 50 آن  هواكش  لوله  قطر  و   
"

( ) mm11 40
3

آن 
است.

اداره ا  ى  گازوئيلى  مشعل  گرمايى  ظرفيت  تمرين: 

kcal است. حجم مخزن گازوئيل براى ذخيره يك 
hr

165000

ماهه را محاسبه كنيد و مشخصات مخزن را بدست آوريد.

                             V G t1 30   
        

kgG ?
hr


       

kg/
lit

0 8 

t hr10

                         HG
A

1
      

kcalH
hr

155000
       

kcalA
kg

9800

                                                                                    kgG /
hr

155000 15 81
9800

  ظرفيت نازل:

                                                                         V / / lit
/
115 81 10 30 5928 75

0 8
     حجم مخزن:

انتخاب   8-1 جدول  از  را  ليترى   6000 گازوئيل  مخزن 
مى باشد.  متر  آن 1/6  قطر  و  متر  آن 3  طول  كه  مى كنيم 
مى شود  ساخته  آن  از  مخزن  كه  فولادى  ورق  ضخامت 

4mm است.

ساختمان  گازوئيل  مخزن  نازل  ظرفيت  تمرين: 

گازوئيل  مخزن  مشخصات  مى باشد.   kg/
hr

12 5 مسكونى 
اين ساختمان براى ذخيره 45 روز را بدست آوريد. 

(جواب: حجم مخزن 12000 ليتر، قطر مخزن 195cm و 
(400cm طول آن

ساختمانى  گرم  آب  ديگ  گرمايى  ظرفيت  تمرين: 

مى باشد. مطلوب است:
 

Btu
hr

300000

الف) محاسبه ظرفيت گرمايى مشعل گازوئيلى با راندمان ٪75
ب) محاسبه مصرف گازوئيل مشعل 

ج) انتخاب مخزن گازوئيل و مشخصات مخزن
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مخزن انبساط
انواع مخزن انبساط:

1- باز   2- بسته
مخزن انبساط از بالا رفتن بيش از حد فشار سيستم و 

خطرات احتمالى آن جلوگيرى مى كند. 
فشار داخل مخزن برابر با فشار اتمسفر محل است.

در  مركزى  حرارت  سيستم  درون  آب  حجم  افزايش 
اثر گرم شدن آب، باعث بالا رفتن سطح آب درون مخزن 

انبساط مى گردد.
فولادى  ورق  از  معمولاً  باز  انبساط  مخزن  جنس 

گالوانيزه يا ورق آلومينيومى است. 
محل نصب مخزن انبساط باز معمولاً بر روى بام ساختمان 

مى باشد. 
 122 حداقل  بايد  باز  انبساط  مخزن  داخل  آب  سطح 
سانتى متر (4 فوت) از بالاترين اجزاى سيستم گرمايى بالاتر 

باشد.
حرارت  سيستم  آب  كسرى  تامين  باز  انبساط  مخزن 

مركزى را نيز انجام مى دهد. 
بالاترين لوله اى كه به بدنه مخزن انبساط باز متصل 

مى شود، لوله ى آب شهر است.
بر روى لوله ى آب شهر قبل از مخزن بايد شير فلكه 

كشويى نصب شود. 
شناور  شير  توسط  مخزن  داخل  آب  سطح  كنترل 
(فلوتر) انجام مى گردد. اين شير مسير آب شهر ورودى به 

داخل مخزن را قطع و وصل مى كند. 
جنس گوى (توپى) شير شناور بايد از مس باشد.

سطح آب داخل مخزن انبساط باز زمانى كه سيستم 
خاموش و آب سرد است، نبايد تا بالاى مخزن باشد، زيرا 
با گرم شدن آب حجم آن افزايش يافته و مقدارى از آب 

سيستم از مخزن انبساط سرريز مى كند.
از  پايين تر  بايد  باز  انبساط  مخزن  (خبر)  سرريز  لوله 
لوله آب شهر نصب شود و تا داخل موتورخانه ادامه داشته 

باشد.
مخزن انبساط باز داراى لوله رفت و برگشت آب گرم از 
ديگ مى باشد. محل اتصال لوله رفت مخزن بالاتر از لوله ى 

برگشت مى باشد.
بايد  ديگ  از  انبساط  مخزن  برگشت  و  رفت  لوله ى 

داراى كمترين طول و كمترين پيچ و خم باشد. 
در        پايين ترين   سطح      مخزن    بايد     شير تخليه      مخزن     نصب    شود. 
بر روى لوله ى سرريز و لوله ى هواكش مخزن انبساط 
باز هيچ شير و مانع نبايد قرار بگيرد. اتصال كليه لوله هاى 

مخزن بايد به وسيله مهره ماسوره انجام شود.
لوله سرريز مخزن انبساط را لوله ى خبر نيز مى نامند و 

حداقل قطر آن 25 ميلى متر (1 اينچ) است. 
بر روى يكى از لوله هاى رفت يا برگشت مخزن انبساط 

باز هيچ شير و مانعى نبايد قرار بگيرد. 
مخزن انبساط با ورق فولادى گالوانيزه را معمولاً به شكل 

مكعب و با ورق آلومينيوم را به شكل استوانه مى سازند.
لوله برگشت مخزن انبساط باز جريان آب گرم سيستم 
آب  تا  مى كند  برقرار  مخزن  داخل  در  را  مركزى  حرارت 

داخل مخزن در زمستان يخ نزند. 
لوله ها و بدنه مخزن انبساط باز بر روى بام بايد با عايق 

حرارتى عايق كارى شود.

نكته: بالا بودن بيش از حد دماى آب داخل مخزن 
انبساط باز و جريان اين آب از طريق لوله ى رفت و برگشت 
باز  انبساط  مخزن  از  گرمايى  تلفات  افزايش  باعث  مخزن 

مى شود. 
اگر مخزن عايق كارى نشده باشد يا عايق آن از بين رفته باشد 
دستگاه  يك  مانند  و  مى شود  بيش تر  آن  از  گرمايى  تلفات 

پخش كننده گرما بر روى بام ساختمان عمل مى كند.
آب گرم درون يك دستگاه رادياتور 20 پره در حدود 10 ليتر 
انبساط 200  مخزن  يك  درون  آب گرم  حداقل  و  مى باشد 

ليترى در حدود 80 ليتر است.
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از  گرمايى  تلفات  كاهش  به  منظور  تحقيق: 
مخزن انبساط باز از طريق مراجعه به اينترنت  جداره هاى 
يا مراجعه به كارشناسان رشته تاسيسات راه كارهاى ممكن 
تاسيسات  كنيد و خلاصه اى از آن را در كلاس  را بررسى 

حرارتى ارائه نماييد.
محاسبه حجم مخزن انبساط باز

همان طور كه مى دانيد با گرم شدن آب حجم آن در 
اثر انبساط افزايش مى يابد. 

در جدول4-8 كتاب اصلى مقدار انبساط آب نسبت به 
) ارائه شده است. به طور مثال اگر دماى  / c) F4 5 40  آب 
) برسانيم، حجم آب به ميزان  / c) F51 5 125  آب را به 

1/2٪ افزايش پيدا مى كند. 
حجم  كنيم  ضرب  عدد  اين  در  را  آب  كل  حجم  اگر 
افزايش آب به دست مى آيد. اين حجم در سيستم حرارت 

مركزى با آب گرم، حجم مخزن انبساط مى شود.

در سيستم حرارت مركزى با آب گرم حجم كل 
آب سيستم برابر است با آب درون ديگ، لوله هاى شبكه 
لوله كشى رفت و برگشت، رادياتورها و ديگر دستگاه هاى 
پخش كننده گرما، جدار بيرونى مخزن دوجداره يا كويل 

مخزن آب گرم كويلى.
حجم آب درون ديگ، مخزن دوجداره يا مخزن كويلى 
دست  به  مى توانيد  جداول  يا  كاتالوگ  از  را  رادياتورها  و 

آوريد. 
حجم آب درون لوله ها نيز در جدول 3-8 كتاب اصلى 

به ازاى هر متر طول ارائه شده است.

تمرين: در شبكه لوله كشى حرارت مركزى ساختمانى 

و  150  
"3

4
1" و 124 متر لوله   و 60 متر لوله 

"11
4

38 متر لوله 

 به كار رفته است. حجم آب درون اين لوله ها را 
"1

2
متر لوله 

محاسبه كنيد.
طول لولهقطر لوله

m
حجم آب در يك متر

lit
حجم در كل لوله

lit                  in      mm

                    
1
2151500/21632/4

                    
3
4201240/36445/14

                    125600/59235/52

                   
11
432381/02438/91

152                                                                        جمع

تمرين: در ساختمان تمرين قبل يك دستگاه ديگ 
مدل  آلومينيومى  رادياتور  دستگاه  پانزده  و   400-6 مدل 
500 تمپو 20 پره و يك مخزن دوجداره 300 ليترى كه 
مى باشد،  ليتر  حدود 60  در  آن  خارجى  استوانه  آب  حجم 
نصب شده است. حجم آب در كل اين سيستم را محاسبه 

كنيد.
حل:

حجم آب درون لوله ها از تمرين قبل:               152 ليتر

حجم آب گرمايشى مخزن دوجداره:                  60 ليتر
حجم آب درون ديگ مدل 6-400 از جدول ديگ:          100 ليتر
حجم آب درون رادياتورها: در هر پره رادياتور آلومينيومى 

مدل 500 تمپو 0/59 ليتر آب جا مى گيرد.
 در اين ساختمان 15 رادياتور 20 پره وجود دارد.

15 20 300  تعداد پره ها:                                     
/ lit300 0 59 177  آب درون رادياتورها:                  

V lit152 60 100 177 489    
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همان طور كه ملاحظه كرديد، محاسبه حجم آب 
درون سيستم حرارت مركزى طولانى و زمان بر مى باشد. 
از  باز  انبساط  مخزن  حجم  محاسبه  براى  خاطر  به همين 

 H آن  در  كه  مى شود  استفاده   HV
500

 تجربى  رابطه 

kcal و V حجم مخزن 
hr

ظرفيت گرمايى ديگ برحسب 
برحسب ليتر است.

ساختمانى  ديگ  گرمايى  ظرفيت  تمرين: 

اين  براى  مناسب  انبساط  مخزن  مى باشد.   kcal
hr

70000

ساختمان چه گنجايشى بايد داشته باشد؟
حل:

                             HV
500


          

kcalH
hr

70000
  

 
V lit70000 140

500
 

تذكر:حجم مخزن انبساط باز اين ساختمان در حدود 
140 ليتر مى باشد كه در موقع نصب بايد شير شناور طورى 
تنظيم شود كه تمام 140 ليتر حجم مخزن، از آب پر نشود 
و فضاى لازم براى افزايش حجم آب در اثر گرم شدن وجود 

داشته باشد.

كه  را  ساختمانى  باز  انبساط  مخزن  حجم  تمرين: 
ظرفيت گرمايى ديگ آن 250kw مى باشد محاسبه كنيد.

حل:
             HV

500


            
H kw250

kcal باشد، 
hr

HV مقدار H بايد بر حسب 
500

 در رابطه 

kcal تبديل كنيم.
hr

پس 250kw را بايد به 

                         
kcalKW
hr

1 860
    

kcal
hr

250 860 215000 

V lit215000 430
500

 

كه  را  ساختمانى  باز  انبساط  مخزن  حجم  تمرين: 

kcal مى باشد را محاسبه 
hr

87500 ظرفيت ديگ آب گرم آن 

(175lit :جواب) .كنيد

كه  را  ساختمانى  باز  انبساط  مخزن  حجم  تمرين: 

Btu مى باشد را محاسبه 
hr

200000 ظرفيت ديگ آب      گرم آن  

(100lit :جواب) .كنيد

 S-304 ديگ  دستگاه  يك  ساختمانى  در  تمرين: 
نصب شده است، حجم مخزن انبساط باز اين ساختمان را 

(67/6 lit:جواب) .محاسبه كنيد

تذكر: براى سهولت در محاسبات فرمول                   را 

مى توان به صورت                     نوشت.
V = H

500
   V = H

1000 × 2 
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انتخاب مخزن انبساط باز:
كاتالوگ  به  مراجعه  با  مخزن  حجم  محاسبه  از  پس 
به  را  انبساط  مخزن  مشخصات  كننده  توليد  شركت هاى 

دست مى آوريم.
در شكل 9-8 و جدول 5-8 از كتاب اصلى مشخصات 
مخزن انبساط باز مربوط به يكى از توليد كنندگان مخزن 

انبساط باز به شكل مكعب ارائه شده است.
 H ارتفاع مخزن و B ،طول مخزن L در اين جدول
عرض (عمق) مخزن انبساط باز برحسب سانتى متر است.

 E بوشن  گرم،  آب  رفت  لوله  اتصال  محل   F بوشن 
لوله  اتصال  محل   G بوشن  و  سرريز  لوله  اتصال  محل 

برگشت آب گرم است.

و   100cm طول  با   ،800lit مخزن  حجم  (جواب:  است. 
(80cm ارتفاع

را  ساختمانى  باز  انبساط  مخزن  مشخصات  تمرين: 

به  مى باشد   kcal
hr

150000 آن  آب گرم  ديگ  ظرفيت  كه 
دست آوريد. 

حل:
                                       HV

500


                 
kcalH
hr

150000
 

V lit150000 300
500

 

با حجم به دست آمده به جدول 5-8 كتاب اصلى مراجعه 
مى كنيم. 

در جدول ظرفيت 300 ليتر وجود دارد كه مخزنى است با 
طول 85cm، عرض 60cm و ارتفاع 60cm كه ضخامت 

ورق گالوانيزه آن 3mm است. 
، بوشن لوله برگشت 

"11
2

بر روى اين مخزن بوشن لوله رفت 

 در نظر گرفته شده است.
"11

4
1" و بوشن لوله سرريز 

تمرين: مشخصات مخزن انبساط باز ساختمانى كه 

kcal مى باشد را بدست 
hr

440000 ظرفيت مشعل گازى آن 

 kcal
m39000 آوريد. راندمان مشعل90٪ و ارزش حرارتى گاز 

مخزن  برگشت  و  رفت  لوله  قطر  محاسبه 
انبساط باز

 
s

Hd /15 1 5
1000

     قطر لوله رفت مخزن انبساط از رابطه

بدست مى آيد.

kcal و 
hr

 در اين رابطه H ظرفيت گرمايى ديگ برحسب 

sd قطر لوله رفت1 مخزن انبساط باز است. در اين رابطه 
قطر برحسب ميلى متر (mm) به دست مى آيد.

رابطه  از  نيز  انبساط  مخزن  برگشت  لوله  قطر 

 H بدست مى آيد. در اين رابطه s
Hd 15

1000
 

kcal و dR قطر 
hr

ظرفيت گرمايى ديگ آب گرم برحسب 
لوله برگشت2 مخزن انبساط برحسب ميلى متر است.

ساختمانى  آب گرم  ديگ  ظرفيت  تمرين: 

مخزن  برگشت  و  رفت  لوله  قطر  مى باشد.   kcal
hr

100000

انبساط باز اين ساختمان را محاسبه كنيد.

                          s
Hd /15 1 5

1000
 

            
kcalH
hr

100000

sd / /10000015 1 5 15 1 5 100
1000

   

     ds ( / )15 1 5 10 15 15                                    
sd mm30

 (1) Supply pipe diameter
(2) Return pipe diameter
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فصل هشتم (مخزن هاى گازوئيل و انبساط)

رفت  لوله  قطر  پس  ندارد  وجود   30mm قطر  با  لوله اى 

 انتخاب مى كنيم.
"

( ) mm11 32
4

مخزن انبساط را 

R
Hd 10000015 15

1000 1000
   

ds mm15 100 15 10 25    

)" است. )1 لوله برگشت مخزن آب گرم 25 ميلى متر 

ساختمانى آب گرم  ديگ  گرمايى  ظرفيت  تمرين: 
297/5kw است. حجم مخزن انبساط باز و قطر لوله رفت 

و برگشت مخزن انبساط باز اين ساختمان را محاسبه كنيد.                                                                          
HV

500


            
H / kw297 5

       
حجم مخزن:

 
kcalkw
hr

1 860
              

           
kcal/
hr

297 5 860 255850 

V / lit255850 511 7
500

 

قطر لوله رفت مخزن:

s
Hd / / 25585015 1 5 15 1 5

1000 1000
   

ds / / ( / )15 1 5 255 85 15 1 5 16    

ds
 

mm15 24 39  

39 ميلى  متر، بين  قطر 32 و 40 قرار دارد كه قطر بزرگتر 
را در نظر مى گيريم. پس قطر لوله رفت 40  ميلى متر 

 است.
"

( )11
2

قطر لوله برگشت مخزن:

R
Hd 25585015 15

1000 1000
   

dR 
mm15 256 15 6 31    

                       
 در نظر مى گيريم.

"

( ) mm11 32
4

قطر لوله برگشت را 

آب گرم  مخزن  برگشت  و  رفت  لوله  قطر  تمرين: 

 kcal
hr

484000 آن  آب گرم  ديگ  ظرفيت  كه  ساختمانى 

(
"

Rd 11
2

 sd و  "2 مى باشد را محاسبه كنيد. (جواب: 
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تاسيسات حرارتى ـ كتاب كار

تمرين: جدول زير را تكميل كنيد.

حجم مخزن ظرفيت گرمايى ديگرديف
انبساط باز

قطر لوله رفت مخزن 
انبساط باز

قطر لوله برگشت مخزن 
انبساط باز

1     kw94

2250lit

350mm

4
Btu
hr

600000

540mm
جواب:

mm, mm, lit25 32 162 رديف 1: 
kcalmm, mm,
hr

25 32 125000 رديف 2: 

kcalmm, lit,
hr

65 2450 1225000 رديف 3: 

mm, mm, lit32 40 300 رديف 4: 

kcalmm, lit,
hr

32 555 277500 رديف 5: 


